

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Külföldi árak		Vidéken:	
Melyben:			
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4:50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 óra	12 K.	1 óra	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 200
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjszabás szerint.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyai Lajos.

Villamos vasut Székesfehérvárott?

Rendkívüli érdeklődéssel olvasom, hogy városunkban villamos vasutat készülnék építeni. S a Fejérmegyei Napló, mint minden haladásnak jókedvű abrakolója, simogatja, kefélteti, becézi, helyesli az eszmét, kifényesíti az előnyeit és dehogyan veszi észre a hátrányait.

Nem vagyok ugyan proféta, még kevésbé rosszmájú ember, azonban százát tesztek egy ellen, hogy ez a villamos nem épül meg, mert olyan sokba kerülne, hogy a jövedelem nem állana arányban a befektetett tőke hozamával.

En egész határozottsággal állítom, hogy Székesfehérvárnak belátható időn belül nem lesz akkora személyi forgalma, hogy itt egy villamos közlekedési vállalat kifizetné magát.

Nekünk három okból van olcsó közlekedésre szükségünk.

1) a vasuti közlekedés miatt;

2) a szállói künnlakások miatt;

En ugyanis Székesfehérvár egyik fejlődését abban látom s hiszem, hogy még is fogom érní, hogy az intelligens lakosság kúnn fog lakni az egészséges levegőjű szőlőhegyen. Ehhez pedig jó és olcsó közlekedés szükséges.

3) Nagyon helyesen említette a Fejérmegyei Napló, hogy Székesfehérvár hováhamar katonaváros lesz a kintinő fekvésénél fogva. S ehhez hasonlóan szükséges lesz az olcsó közlekedés.

Azonban én egyáltalán nem vagyok képes felfogni, hogy miként beszélhetnek nálunk villamos vasutról — a mai világban. Ma, amikor az automobil-ipar mesés gyorsasággal hódítja a területet a gőzkocsi és a villamosság elől, nem is számítva a szegény lovakra, amelyek lassankint csak a szegény ember drága teherszállítói lesznek.

Jártak önk Amerikában? No ugy-e hogy nem jártak. Vagy ha legalább Németországban jártak volna, ahonnan a haladás nagy későn hozzánk is elár, tudnák, hogy lovaskocsira csak akkor ül az ember, ha már minden autót lefogaláltak az orra elől. Tudnák, hogy a teherszállításra autókat használnak s az autbuszok számára megnyitott egy olyan versenypálya, amelyen feltétlenül bizonyossággal ők érnek be elsőnek.

S ha mindez megvolt a háboru előtt, tisztesen és százasorosan beválnak a háboru után. Pláne beválnak akkor, ha a Ford-féle és hasonlóan olcsó és egy-

szertü szerkezetű autók előnye ismeretessé válik.

Villamos vasutat mi nem építhetünk azért, mivel a villamos tiszser olyan drága befektetést igényel, mint az autó. A villamosnak drága sín pályát kell lerakni, a villamosságot a központi telepről — nagy áramvesztés felszámításával — vezetékeken kell kocsihoz szállítani.

Ezt Fehérvár nem bírja ki.

Az autonál mindkét körülmény kikapcsolódik a számításból.

Nekünk sürű és olcsó közlekedési eszköz kell.

Sürű kell azért, hogy a várakozás miatt az utasok meg ne szőkjenek.

Olcsó kell, hogy a megtakarított idő értéke felérjen az autótér fizetett pénzzel.

Ezt pedig ugy lehet elérni, hogy minél kisebb befektetéssel minél nagyobb jövedelmet biztosítsunk magunknak.

Pár év előtt Aradon láttam ilyen pompás autbuszokat s a mint hallottam, 12 percent tiszta jövedelmet juttattak a vállalkozó városnak.

Hasonlóképen kell tenni nálunk is.

Bilkei Ferenc.

A cikkre részünkről a következő megjegyzések vannak: Egyetértünk a cikkíróval, hogy Székesfehérvárnak nem lesz villamos vasutja. Nálunk kisebb ügyeknek sem lehet megvalósulniuk, vagy ha világra jönnek, halva születnek. Miért? Most nem tartozik ide. De autbusza sem lesz. A cikkirő az autbuszokban látja a jövőt. Teljesen igaz van, de azért még nem tudom hányadik dédunokáink is elporladnak a földben, a villamos vasut mégis virágozni fog. Mi ugyan egyáltalán nem kötjük magunkat a villamos vasuthoz, mint jövendő közlekedési eszközünkhöz, csupán csak azért említettük meg, mert épen annak az eszméje vetődött fel ismét. Igaza van, hogy az autbusz megvalósítása olcsóbb, mint a vágányokra, vezetékre szoruló villamos vasut. Hogyan van azonban, hogy a villamos vasut mégis összehasonlíthatatlanul olcsóbb közlekedési eszköz, mint az autbusz? Miért építik még most is egymásután a villamos közlekedést? A városok még a szomszédos falvaikat is ezzel kötik össze, pedig ugy-e ott sok sinre van szükség, sokba kerül a megépítése, mégis kintinő üzlet és olcsó utazás. Pár év építette meg a budapesti Közuti a villamos vasutat Törökbalintra, a háboru után már Erdre is az megy. Ennek a Közutinak emberei is jártak bizonyára Németországban, Amerikában, és mégis messze falukba

húzzák ki a sín párokat és nem autbuszra gondolnak. Ugyan miért? Ta an az a Közuti a villamos kocsi bba szerelmes? Dehogyan. Evi mérlege azt mutatja neki, hogy aranybánya.

Hogy Székesfehérvárott kifizeti-e magát a villamos vasut, arról — igaz — lehet vitakozni. De épen ilyen joggal az autbuszról is. Itt már a számembereknek, üzletembereknek kellene átadni a szót, ha alapos vitakozást akarunk. Mi általánosságokról beszélhetünk. A számemberek hozzászólásait szivesen vennők. Azt hiszszük, elég érdekes téma volna, s a köz ügyét is szolgálná.

— A villamos vasut ügyéhez egyik vidéki olvasónk is hozzászól, aki a faluk szempontjából fogja fel a tervet, s így érvel:

A fehérváriak minden bizonynyal örömmel látnák, ha utcáikon villanyos szaladgálna, de kérdés nem lenne-e szük Macedonia a villanyos vasutnak Székesfehérvár? En ugy gondolom, igen nagy területű város Székesfehérvár, de nem a forgalmi területe nagy. Ugyebár a villamos vonat nem minden utcába menne be? Az állomás és a szőlőhegy a két végpontja lenne a villamosnak. Szóval forgalmi területre lenne még szüksege a villamosnak.

A budai országút mentén fekvő faluk kintinően szolgáltának a forgalmi területet. E faluknak átka ugys, hogy Budapestől is messze vannak, meg Székesfehérvártól is. A kocsin kívül semmi más forgalmi eszköz mondhatnánk, nem áll rendelkezésükre. A vonat ugyanis órászám van, meg Pákozdon is a falutól, pedig Pákozdon állomása van. A közlekedési mizériákat érzik és sanylik Kápolnásnyéki terjedő faluk. A faluk általában véve gyümölcs, szőlő, termő, borteremő vidékek. Mit csinálnak gyümölcsökkel például? Bezotyogtessék Fehérvárra? Egész napba kerülne egy forduló. Hát mit csinálnak mást, megesszik maguk, kifőzik és megisszák maguk. A szőlővel szintén így vannak, no meg a borral is. Ismerünk erre felé olyan földmives családokat, 10—15 holdasok különben, kik 10—15 hektóliter bort fogyasztanak el évenként. Hát meg pálinkát? Szóval ugyan nem a saját zsirukba, hanem gyümölcsükbe, illetőleg borukba és pálinkájukba fulladnak egyes faluk, mert nincs, vagy nagyon nehezen megközelíthető piacuk van.

Fehérvárnak érdeké lenne, ha könnyen megközelíthető piacot tudna nyitni. A fehérvári drágaság kérdését is közelebb vinné a meg-

oldáshoz. Meg ezeknek a budai országút menti faluknak is kiszámíthatatlan hasznuk lenne ebből. Summa summarum a tanulság azon óhaj lenne, hogy igenis csináljanak Fehérváron villamos vonatot. Járásság ezt a vonatot fel egész Kápolnásnyékiig. Fehérvár körzete kitágulna. Budapest természetesen nem károsulna. A villamos vonat társasága meg így egész bizonyos, hogy nem buknek bele ezen vállalatába.

Háboru.

Az olaszok.

Nap-nap után jobban érvelődik ki az ellentét, amely Olaszország és a négyesszövetség többi tagja között fennáll. Olaszország legujabban vonakodik az entente hatalmaknak ahhoz a nyilatkozatához csatlakozni, amely Belgium függetlenségének visszaállítását követeli. Olaszország nem akarja magát lekötöni a belga kérdésben és inkább külön utakat keres, semhogy teljesen és feltétlenül és a politikai kérdések egész komplexumában az ententehez csatlakozzék.

Cadorna beleegyezett abba, hogy a Balkánon olasz seregek is részt vegyenek az entente akciójában.

7 gépfegyver, 2 aknavető, 1200 puská a zszakmány Oslaviánál.

Tegnap a tüzserégi tevékenység általában gyengébb volt, mint az előző napokon. Malborgeith község ujra az ellenség tüzé alatt állt.

A Rombon-terület előterének kitakarítása alkalmával 37 foglyot ejtettünk és egy gépfegyvert zszakmányoltunk.

Több olasz száznak támasdását visszautasítottunk. Oslaviánál a legutóbbi harcok óta egy gépfegyvert, 2 aknavetőt és 1200 puskát szállítottunk be.

Kavalya elfoglalása.

Egy, a mi vezetőségünk alatt álló és osztrák-magyar csapatokkal megerősített albán csoport megszállta Kavalyát. Az ottani helyőrség, Esszad basa csendőrei az elfogatást csak ugy kerülthették ki, hogy hajón menekültek.

Megtorpedóztott francia gőzös.

Február 16-án egyik tenger-alattjáró hajónk Durazzo előtt megtorpedóztott egy franció gőzhajót. A franció gőzhajó azután zátönyra szaladt.

Továbbra is lesz nulláslist.

Széles körben terjedt el a hír, hogy legközelebb kormányrendelet jelen meg, amely az őrlés eddigi arányát megváltoztatja s a jövőben csupán egyminőségű listát lesz előállítható. Ezzel a rendelkezéssel tehát a finom tézsliszt s főzöliszt termelését megszüntetnék. A hír szerint a buzát ezután 88 százalékos arányban őrölnék ki és így minden métermáza gabonából csak 12 kilogram korpa lesz a kitermelés, amely körülményből következik, hogy az egyminőségű listát (kenyerélist) ára jelentősen drágább lesz.

Ezek a hírek csak föltételesek alapulnak s magyarázatuk a következő: A hadvezetés részére szükségelt lisztmennyiség előállításáról ezidőig a Haditermény Részvénnytársaság gondoskodik, amely a napokban az iránt kereste meg a vele szerződéses viszonyban álló összes malmoikat, hogy a legközelebbi őrléstüket 84 százalékos egyminőségű kiőrlésben fogatosítsák, hogy a katonaság kenyérlisztviszükséglete kielégítő legyen.

A katonai őrlés tudvalevően nem tartozik a kormányrendelet intézkedése alá és a kiőrlés részben úgy szabályozták, amint azt a tényleges szükséglet megköveteli.

A kenyérliszt drágításáról szóló hír ezek szerint természetesen önmagától megoldó.

H I R E K

Huszonöt év a jótékony-szolgálatában.

Most volt huszonöt éve, hogy Szógyény-Marich Júlia alapítványi hölgy a székesfehérvári jótékony négyeletnek a vezetője, lelke. Egy negyed évszázadot töltött el az irgalmasság cselekedetében, a szegények istápolásában, amely sok jószágunk értékét nem lehet hivatva egy újsághír megállapítani, amelyet legszebben és legméltóbban maga a jó cselekedeteknek hosszú-hosszú láncolata méltat. Hogy mit jelent ez a jótékony-szolgálat, legjobban azok tudják, akik részestültek benne, az a sok ezer meg ezer felebarátunk, akiket a negyed évszázad alatt megsegítettek. A ritka évforduló csendben történt, talán a háború miatt, valószínűleg azonban inkább azért, mert az igazi nemes

lelkek nem szeretik a külső ünneplést. Azok lelkében és Isten házában ünnepelnek. Szógyény-Marich Júlia pedig ezek közé tartozik. Az igazi irgalmasság cselekvői nem szeretik, ha az emberek akarják megadni a munka jutalmát, ők Istentől várják. A szép jubileum emlékére írta egy szintén jótékony nőegyleti tag az alábbi verset:

Negyedszázadévek ragyogó tavaszán
Üdvözlünk, ki haladsz jó Anyádnak nyomán.

Ki megvilágítja Neked azt az utat,
Amelynek nyomán csak csupa-áldás fakad.

Hol szegénység s nyomor üti fel tanyájdát,
Jó szíved melege szeretve járja át.

Hol a szív-seb vérzik, s a fájó könyv pereg:
Fölszárítja azt a Te Jóságos kezed.

Fényesen díszítet az Úr szent oltárát,
Ahova ezer ajk küldi hő hohászát.

Mindenki tisztelve említi nevedet,
Őszinte szeretet övezi lényedet.

Egy negyedszázadnyi sok jótéteményed
Ezüstsálakból sok szívünkben emlíeted,
Éltessen az Isten! Élj soká a közöttünk:
Áldásos példában téged követhessünk.

— **Katonai kitüntetések.** Rosenbergsz. Agost 69. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagy, Brokcs Jenő 10. huszárezredbeli őrnagy legfelső dicsőségi elismerést, Lukács Imre VI. csendőrcsapatbeli címzetes őrmester a koronás ezüst érdemkeresztet, a vitézségi érem szalagján, kapta.

— **Nagybeteg.** Amint részvételt értesültünk, Grünfeld Jakab nagybirtokos súlyosan megbetegedett. Nemrégiben megült és ebből kifolyólag tüdőgyulladásba esett. Ehhez járul az orvosok megállapítása szerint, hogy szélhűdés is érte, a mi — tekintettel magas életkorára, a hetven esztendőre — válságossá teszi állapotát. A beteg, — mint halljuk — nagyjából eszméletlenül kívül van s az orvosok nem biznak felgyógyulásában. A jótékony és általános népszerű nagybirtokos iránt város-szerzte a legmélyebb részvét nyilvánul.

— **Székesfehérvár a kárpáti falvakért.** Nem volt még olyan háborús jótékony-szolgálat, amelyben Székesfehérvár a legnagyobb lelkesedéssel ki nem vette volna a részét, így a kárpáti falvak felépítésére is tekintélyes összeget gyűjtött egybe. Gróf Khuen Hédervári Károly a háboruban feldúlt falvak újraépítő országos bizottság elnöke ma a következő levelet intézte dr. Saára Gyula polgármesterhez:

Hazafias örömmel vettem tudomásul azon szíves értesítést, hogy a bölcs vezetés alatt álló város eddig is már 6829 koro-

nával járult hozzá a háború által hirtelenlenné vált honfitársaink otthonának újraelépítésére megindított akciónak. Midőn ezért a szép eredményért nagyságodnak és azoknak, akik adományaikkal hozzájárultak, hálás köszönetet mondtok, arra kérem, hogy az akciónak méltóztatásuk még véglegesen lezárni, hiszen csak mostanában érték el az 5 millió koronát s az egész kár legprimitívebb helyreállítására legalább is 7 és fél millió korona szükséges.

— **A város listje.** Ugy látszik, megint a régi nótá kezdődik a listjüggel. A mult tavasszal volt ugyszólván hetes komédia, hogy mindig kevesebb listát érkezett, mint amennyire szükség volt. Tegnap 2 vaggon listát érkezett 5 helyett. Fennakadástól azért nem kell tartani, mert a közéletmezési bizottság gondoskodik a város zavartalan ellátásáról.

— **Dr. Prohászka Ottokár hadiárúháza Mészáros Tivadarné Kisvelenczéről 10 koronát adományozott.**

— **Hogyan jutottak a város szegényei egy kis pénzhez.** Dr. Takács Sándor, aki jelenleg mint sebesült egyik ausztriai városban fekszik, 100 koronát küldött a város szegényei számára. A küldött pénznek története a következő: Dr. Takács a hadikórházból táviratot küldött Székesfehérvárra. A német szövegű távirat valami született német ügy fordította le, hogy ő meghalt. A halál híre természetesen sietett elterjedni, helyesebben siettek a hírhordók elterjeszteni. S oly gyorsan terjesztették, hogy csakhamar dr. Takács is tudomást szerzett róla. Erre egy érdekes cáfolási módot talált ki, 100 koronát küldött a város szegényeinek. Most már mindenki elhiszi, hogy él.

— **Az olasz fronton bonvédelni cigarettájára** újabban a következők adakoztak: özv. Gál Istvánné 10 K. Szalgruber József 5 K. Három agintézeti asszony 3 K. Dréher sórraktár 50 K. Hagenmacher sórraktár 50 K. Hoffmann Lajos 5 K. Grünfeld Ignác 25 korona.

— **Helyettesítési díj.** Az elhunyt dr. Árókav Antal kerületi tisztiorvos dr. Gerber József helyettesítette, aki ezen helyettesítésért megfelelő díjazást kér a várostól. A tanács a kérését pártólólag fogja a közgyűléstől elé terjeszteni.

— **Jelentkeztek a kitüntetett népfölkelő.** Szűcs János 17. honvédelmi gyalogezredbeli népfölkelőt vitézségéért a másodosztályu ezüst érmet kapta. Mivel a hadvezetés nem tudta kézbesíteni, dr. Saára Gyula polgármesterhez küldötték a kitüntetést, akinél a kitüntetést, hozzátartozói átvehetik.

— **A hústalan napok szaporítása.** Március ötödikén országos állatnyesztési értekezlet lesz Budapesten. Az értekezleten javaslatot tot terjesztenek a marhahus kimérésének az összes hátköznapokon való korlátozását és esetleg meg egy hústalan nap elrendelését illetőleg.

— **Válaszra.** A sajtónak mindenkor kötelessége ostorozni a társadalom, az embereket bünei, hibáit, de különösen kell, hogy a háború alatt ne feledkezzenek meg arról a kötelességről. Szomorú tények bizonyítják, hogy a hadsegélyezett asszonyok között többen, dehogyan többen, sokan nem tudják megérteni a súlyos idők kötelességét, s ugyancsak kifogásolnivalóan viselkednek. Egyik könnyelmű a pénz-nyel, a másik cicomafigura lett, a harmadik meg úgy viselkedett, hogy a kormányának szigorú felhívást kellett kibocsájtani, hogy több hitvesi hűséget kér, mert ami sok, az már mégis sok. Szép szóval, ostorral iparkodunk a bajon segíteni, de mindenkor különbséget tetünk a jók és a rosszak között, a kifogástalanok és a megrovandók között. Valahányszor azonban irás volt a hadsegélyezettnek büneiről, hibáiról, mindannyiszor viszhang keletkezett több levél alakjában, a melyben zokon veszik a megrovást, a bűn kipellengérezését. Furcsák furcsájára, mindig azok vették zokon, akiknek a jó öreg közmondás szerint nem volt az ingük. Így történt a legutóbbi irással is. Annak fáj, akinek nem volt szánya a korrekció fraterna. Azt írja egy hadsegélyezett asszony, hogy ilyesmiket nem volna szabad szóvátenni, mert ők is, a tisztességesek üldözöttek vannak köztük. Majd így ír: hát azért vércenk fejreink a harc-téren, hogy becsületünkben gázoljanak? Ertsünk csak szót! Egy jóra való hadsegélyezettre sem vet árnyékok a másoknak hibája, s aki kifogástalanul viseli magát, azt mindenki látja.

Es ha a bűnt, a hibát ostorozza valaki, hogy lehet az ártatlanok becsületében való gázolásról lamentálni. Ez már igazán nevelés. Az ilyen beszéd helyett többet érne, hogy ha önmagukról megfelelőkedez tsársait ők is intének, korholnák. Befejezésül: a Fejérmegyei Napló a háború óta éjjel-nappal taradozik épen a hadsegélyezettekért. Sokat tett már érdekében. Ha tehát szóvateszi a hibákat, bizonyára nagy oka van rá, és nem rossz indulatból történik. A másfél éves háborús akciója után ezt már igazán nem kell bizonyítani.

— **Hernyőzni kell a gyümölcsfákat.** Szomaton érkezett meg a földmívelésügyi miniszternek szokásos rendelete a városhoz, amelyben figyelmezteti a kert és szőlőtelej-donsokat, hogy tekintettel a tavasz közeledtére, a gyümölcsfák hernyózását minél előbb kezdjék meg. A mulasztók ellen kihágás címén eljárást indítanak.

— **A vas huszfilléresek.** A vasból volt új huszfilléresek forgalombahozását már a legközelebb napokban megkezdik. A papírkoronások ezüstpénzzel való kicserélése folyik. Az új pénzeket már nem lesz a kétéfélű sas, hanem az új kis címer. Ugyancsak újveretű tízfillekerek, valamint két és egyfilléresek is forgalomba kerülnek a legközelebbi időben.

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza. Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkezdők. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

A pincák falvaja. Bakonykúti község határában levő Bogárd-hegy nevezetű szőlőhegy pincéit február 15-én éjszán hirtelen vendégek látogatották. Betörték hat pincébe, nagy fadarungokkal kifeszítették a duplakéretű, vörösas szőlőket s azon hatoltak be. Nagyon kedélyesek lehettek, mert több helyen burgonyát is süttöttek, szomjasok nem igen voltak, mert borban kevés kárt tettek, inkább élelmiszert kerestek, mit bizóyít, hogy egyik helyen 50 kgr. diót, több helyen burgonyát vittek el. Hogy kik lehettek a tettesek, homály fedi. Feljelentés már megtörtént. A kár leginkább az épületek megrongálásában nyilvánul.

— Az adófelsőzlamlási bizottság elnökévé a belügyminiszter gróf Cziráky Antal lovasberényi föld-birtokost nevezte ki.

— A mezőfalvas iskolásgyermekek segélyezésére újabban a következő adományok folytak be a polgármester gyűjtőívén: Klein Zsigmondné 4 K. Gáncs István: 10 K. Crász Aladár 10 K. Dróser sórraktár 50 K. Hagenmacher sórraktár 50 K. Hoffman Lajos 5 K. Lukács Sándorné 5 K. Crünfeld Ignác 25 korona.

— Hadiposta. Matuss József 69. gyalogezredbeli káplár már egy év óta nem adott életjelet magáról. Tégnap levelet írt orosz fogságból, hogy fogoly és elég jól érzi magát.

— Katonatemetés. Janota Johan kbelnizei lakos a harctéren kapott betegsége következtében elhunyt. temetése Február 20-án d. u. 2 órákor lesz a Csapatkórház halottasházából.

— Újítás a női reform-fűzők terén; gyári lerakatot sikerült szereznem oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedül elárulás egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonságok állandó rak-tára.

SZINHÁZ.

Egyfelvonásosok. Vagyis a Grenoire, Édes öregem és a Karitasznak kellett volna játszódniuk, de nem játszódtak. Pedig a háboruban meg-rokkant színészek javára akartak néhány fillért összehozni. Szóval nem volt előadás. Miért? Mindenki más okot mond. Valószínűleg azért nem volt, mert kevés volt a jegy-forgalom.

Heti műsor:

- Febr. 20. D. u. Legénybucsu. Este: Piros ruhás hölgy.
- „ 21. (Katonaelőadás.)
- „ 22. Zsába.
- „ 23. Piros ruhás hölgy.
- „ 24. Rauschle Mimikus, a müncheni színház főrendezője.
- „ 25. Pygmalion.
- „ 26. Lotty ezredesei.
- „ 27. Ő, vagy senki.

Az Apolló színház írda hírei.

Asta Nielsen az Apollóban. A legújabb Asta Nielsen film a „Briliánsok” című 3 felvonásos dráma, amelyben mozi-divának grandiózus szerep jutott. A szenzáció sikerű ujdonságot hűtön és kedden mutatja be az Apolló színház remek kiegészítő műsor keretében. Előadások 6 és 9 órákor. Rendes helyárak.

Az Uránia színház írda hírei.

Mezliábas táncosné. Grete Wiesenthal a világhírű mezliábas táncosné a Kadra Sapra drámában mutatkozik be hűtön és kedden az Uránia színházban. A táncok különleges sorozata, a tárgy érdekes volta, a festői vidék, a kelet káprázatos pompája mind elvonul előtünk. Aktuális harctéri felvételek és két vígjáték egészül ki a pompás műsort.



Szombaton és vasárnap,
február 19 és 20-án:

A filmtechnika csodája!

MOTORKIRÁLY

Filmregény egy előjáték és 3 felvonásban. Főszereplői Berlin leghírnesebb színművészei. A szenzáció sikerű filmregény egy rendkívül bájos és megindító szerelmi dráma keretében szemelnek elé tárja a brámai kikötő óriási forgalmát és világhírű Pátria-hajógyár hatalmas méreteit, ahol Németbirodalom tengeri haderejének megvívhatatlan várai épülnek.

Remek kiegészítő műsor.
Előadások: Szombaton 6 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor.

Rendes helyárak.

Hétfőn és kedden, február 21 és 22-én:
Legújabb Asta Nielsen-film

BRILIÁNSOK
Dráma 3 felvonásban.
A főszerepben Asta Nielsen egyik legszebb sikerét aratta.
Remek kiegészítő műsor.
Előadások 6 és 9 órákor.

— Kábos és rákoság ellen a legjobbnak bizonyult háziszer a dr. STÖRK-féle komprimált méllipasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában, Székesfehérvár, Városháztér.

Nagyszerű díjtás folytán gyermekelővételek a legsikerültebben készülnek **VIRÁG** műtermében Rákóczi-utca 5. Szolid egységes árák. Telefon 334.

Szegény gazdagok.
Jókai első filmje jön az Urániába.

APRÓHIRDETÉSEK.

Tanulóknak jó házból való fiut felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-tér 1. sz.
Egy utcai lakas, 2 szoba, előszoba és hozzátartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó, Vársár-tér 13. szám alatt.
Egy tanuló felvétetik Almassy Istvánnal Városháztér.
Egy szép jó lovaslátra és kocsi-ba betörve eladó Sárió utca 3 sz. alatt.
Egy hasas tehen helyszűke miatt sürgősen eladó Homokosor 40. sz. a.

Eladó ház. A Rác-utca 9. számú ház jókarban, nagy kerttel szabadkéz-ből eladó. Tudakozni lehet Rác-utca 40. Csurgai Józsefnél.

Az Őrhalom szőlőtől a Hári-fele vendégfogó két hajlékkulcs sárga színőrra kötve elveszett. Kérik a megtalálót, hogy hozza be a szerkesztőségbe, ahol illő jutalomban részesül.

Egy kocsi felvétetik Schlamadinger Antal és Fia vaskereskedésében.

Egy mindenesfiu felvétetik Kümmel kertészet, Kert-utca.

Szabás, varrás és mintarajzolásban alapos oktatás nyerhető. Ur-ban Margit tanintézetében, Ybl-Miklós-utca 14.

Motoros szantogépek bármily javítását, felújíását, kezelését vagy jókarban tartását vállalja Kümmel Viktor, Székesfehérvár.

Hazeladás. Kigyó-utca 23. számú ház szabad kézből eladó.

Most jelent meg!
SZABÓ ISTVÁN
Híboris könyve:
A kárpáti hó 1915.
Folijezetek honvédelméről a legendás kárpáti harok név-telen magyarjairól.
Ára 2-50 K. Kapható minden könyv-területen és MÁV pályaudvarain és helyben a tőzsdékben is.

URANIA SZINHÁZ
URANIA-SZINHÁZ
Telefon 233. — Tefon 233.

Vasárnap, február 20-án:
Egynapos műsorban
Titkos küldetésben.
Kémdráma 4 felvonásban.
Nagyszabású pártmúsor.
4 előadás 3, 5, 7 és 9 órákor.

Hűtön és kedden:
Mezliábas táncosné Grete Wiesenthal főszereplésével
KADRA SÁFFA
4 felvonásos remek kivételben.
Nagyszabású pártmúsor.

Általános Bank és Takarékpénztár Rt.
Székesfehérvár, Nádor-utca.
Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.
Váltókat leszámítol.
Értékpapírokat vesz és elad.
Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszthető.
Kisorsolt sorsjegyeket és szelvényeket bevált.
Külföldi pénznemeket vesz és elad.
Tőzsdai megbízásokat pontosan teljesít.

LEGUTABB
női selyem tagal- és szalmakalap-formák.
Legdivavatosabb virág-, toll és kalapdiszkek.
BLOUSEUJDONSÁGOK.
Legolcsóbb árban kaphatók
Kováts Antalnál Székesfehérvár, Városháztér.

Alkalmi vétel! Több 100 vég legfinomabb HÍMZÉS fehérneműre alkalmas; továbbá női és férfi ajour ZSEBKENDŐ nagymennyiségben Vermes aruházban.
RENDKIVÜL OLCSON jön eladás alá, míg a készlet tart.

Meghívás.

Az 1898: XXIII. t.-cz. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébetartozó

**SZÉKESFEHÉVÁRI
HITELSZÖVETKEZET**

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

1916. évi március hó 12-én d. e. 10 ½ órakor, határozatképtelenség esetén 1916. évi március hó 19-én délelőtt ½ 11 órakor távirdu u. 6. sz. alatti hivatali helyiségében

Rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabálynok 35. §-a értelmében meghívottnak.

NAPIRND :

1915. évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
- Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
- Mérleg megállapítása.
- Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
- Az igazgatóság 3. tagjának választása.
- Netaláni-indítványok.

1915. évi január hó 1- a tagok száma 624, üzletrészeinek száma pedig 1094 volt; az év folyamán belépett 30 tag, 37 üzletrészes kilépett 74 tag, 169 üzletrészes, tehát marad 1915. év végén 560 tag, 962 üzletrészes.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Székesfehérvár, 1916. január 30-án

SZÉKESFEHÉVÁRI HITELSZÖVETKEZET

mérlegszámlája 1915. december 31-én.

VAGYON		K	f.	K	f.	TEHER		K	f.	K	f.
Pénztárkészlet				17470	32	Üzletrészejgyek				41065	
Kötelezvénykölcsonök	228464					Takarékbetétek	253473	24			
Váltókölcsonök	34248					Heti betétek	8605	97	262079	21	
Földkölcsonök	23688	85				Közponi földhitel			23694	65	
Lombárkölcsonök	11934			298334	85	Lombárkölcson O. M. Banknál			25000		
Előlegek				170	25	Kamatmentes állami kölcson			4000		
Központi betétek	91533	22				Letétszámla			4000		
" folyószámla	13989	44		105522	66	Tartalékalap	14413	32			
" üzletrészek				2800		Veszteség fedezeti alap	4200				
K 15000 n. é. M. K. Járadékkölcson				14337		Értékcsökkenési alap	652	34	19265	66	
Ertékpapírok:						Harmadik hadikölc. közp. szlája			102390	70	
Közp. 4 ½-os kamatozó kötvény	1000					Hátralékos osztlékok			1484	01	
Szfvári Ker. Fogy. Szöv. ü. r.	500					Előre fizetett kamatok			3000		
Magy. Mezőg. Szöv. ü. r.	200					Átmenő tétel			3		
Gazdák Bizt. Szöv. ü. r.	100			1800		Nyeresség, mint egyenleg			3019	96	
Intézeti ház (Deák Ferenc-u. 4. sz. a.)				41000							
Berendezés és felszerelés				400							
Áruraktári tartozások				6756	86						
Átmenő tétel				410	25						
				489002	19					489002	19

Veszteség-nyereség számla.

VESZTESÉG		K	f.	K	f.	NYERESÉG		K	f.	K	f.
Üzleti költségek				6952	13	Kamatjövdelem				7438	31
Leírás felszerelésből	107					Házbérvjövdelem				2043	50
" intézeti házból	525	92		632	92	Értékpapírvjövdelem				580	
Nyeresség mint egyenleg				3019	96	Árunyeresség				543	20
				10605	01					10605	01

Dr. Klauz György s. k.,
igazgatósági elnök.

Belák Ferenc s. k.,
h. ügyvezető.

Halla N. János †

Farkas János s. k.,
Lencsés József s. k.,

Fister V. István s. k.,
Mészáros Ferenc s. k.,
igazgatósági tagok.

Ketskés Elek s. k.,
Vadász György s. k.,

Kiss J. Kálmán s. k.

Felülvizsgáltnk, s a fő- és segédkönyvekkel megegyezőnek és rendben találtuk.

Kunos Gyula s. k., elnök.

Hálnék Béla s. k.,

ifj. Gyurkovits József s. k.,

Lambert Vilmos s. k.,

ifj. Lits

felügyelőbizottsági tagok.

Székesfehérvári Hitelszövetkezet felügyelőbizottságának jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Tisztelettel jelentjük, hogy a Székesfehérvári Hitelszövetkezet ügymenetét a lefolyt 1915. évben folytonosan éber figyelemmel kísértük, a kereskedelmi törvény, valamint az intézeti alapszabályok és ügyrend követelményeinek megfelelőleg a könyveléseket és pénztárt negyedévenként pontosan felülvizsgáltuk és azokat rendben találtuk. Részt vettünk az intézet félévi leltározásain, amikor annak összes értékeit és vagyonállományát átvizsgáltuk, s azokat is rendben találtuk.

Az igazgatóság, illetve a központ által felállított 1915. évi mérleg veszteség- és nyereség-számlákat a főkönyvi egyenlegekkel összehasonlítottuk, s azokkal egybehangzóknak és helyesnek találtuk. Az igazgatóság által javasolt évi tiszta nyeresémet, mely 3019 96

K-t tesz ki, mikénti felosztásához a magunk részéről is hozzájárulunk és kérjük a tisztelt közgyűlést, hogy ugy az igazgatóság, mint a mi részünkre is a szokásos évi felmentvényt megadni sziveskedjék. Székesfehérvár, 1916. évi febr. 11.

Tisztelettel
a Székesfehérvári Hitelszövetkezet
felügyelőbizottsága.

Kunos Gyula
elnök

ifj. Gyurkovits József
Hálnék Béla

Lambert Vilmos
ifj. Lits Ferenc

felügyelőbizottsági tagok.